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Культурапогія — новая навуковая 
дьісцьіппіна у Бепарусі

П.К.Кухто
(Беларускі дзяржауны універсітзт культуры і мастацтвау)

Фенаменальнай з'явай айчыннай культуры можна па праву назваць выданне 18-томнай «Бела- 
рускай знцыклапедыЫ. Значная частка апошняга тома адведзена гісторьіі станаулення і развіцця бела- 
рускай навукі. Асноунай тэндэнцыяй развіцця грамадскай думкі на сучасным этапе з'яуляецца пошук 
новых падыходау, светапоглядных арыентацый і праграм у  розных сферах жьщцядзейнасці людзей. 
Адным з прыярытэтных накірункау навукова-даследчай дзейнасці стала вывучэнне нацыянальных тра- 
дыцый і культуры, узаемадзеяння запытау асобы з сацыякультурным асяроддзем і сістзмай выхаван- 
ня. V в ьтіку  такой дзейнасці у  Беларусі пачала складвацца новая галіна гуман 'парных ведау  —  культу - 
ралогія, што і адлюстравана у  энцыклапедьй.

Упершыню за усю  гісторьію развіцця 
айчыннай навукі культуралогія вылучана 
як новая навуковая дьісцьіпліна. У артику
ле, аутарам якога з ’яуляецца доктар куль- 
туралогіі А.І.Смолік, паказана гісторьія ста
наулення беларускай навукі аб культуры. 
Нягледзячы на тое, што першыя працы куль- 
туралагічнага характару з ’ явіліся у Бела
русі у эпоху Адраджэння, да канца X X  ста- 
годдзя культуралогіі як навуковай і вучэб- 
най д ь і с ц ь і п л і н ь і  не існавала.

У той жа час у еурапейскіх краінах, па- 
чынаючы з 50-ых гадоу X IX  стагоддзя, ад- 
бьіваліся назапашанне ведау, фарміраванне 
уяуленняу аб прадмеце і межах гэтай пазна- 
вальнай сферы, крьісталізацьія зыходных 
асноу і ключавых катэгорый. Таму навука аб 
культуры як галіна сацыяльна-навуковага 
пазнання там хутка развівалася. Прауда, 
яна мела некалькі сінанімічньїх назвау: 
культурная антрапалогія, сацыяльная ант- 
рапалогія, зтналогія. Нягледзячы на гэтыя 
адрозненні у назвах, размова ішла пра выву
чэнне штучнага, непрыроднага свету чала- 
века, завучаных паводзін.

На працягу X X  стагоддзя у Еуропе у ме
жах культурней (сацыяльнай) антрапалогіі 
(або зтналогіі) сканцэнтравауся вялікі змпі- 
рычны і тэарэтычны матэрыял, прычым не 
толькі дзякуючы навуковаму пераасэнсаван- 
ню гістарьічньїх даных. Асноуньїмі крьіні- 
цамі сістзматьічнай інфармацьіі аб культур- 
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ных феноменах сталі вьінікі шматлікіх дас- 
ледаванняу, вывучэння сэнсау і значэнняу 
культурных аб’ ектау, матывау актьіунасці, 
якія уплываюць на падтрыманне або змянен- 
не элементау штучнага свету. І калі у першай 
палове X X  стагоддзя такія даследаванні мелі 
акадзмічньї характар і шмат у чым вызна- 
чаліся імкненнем утрымаць інфармацьію 
пра адыходзячыя у мінулае прьімітьіуньїя 
культуры, то у другой палове стала відавоч- 
най прагматычная каштоунасць ведау пра 
вьітокі, фактары, механізмьі, якія абумоу- 
ліваюць існаванне агульнага і спецьіфічна- 
га, устойлівага і зменлівага у любой культу
ры. Такога кшталту веды пачалі эфектыуна 
ужывацца у сферах масавай камунікацьіі, 
б ізн есу , сацы якультурнай адаптацьіі, у 
дзейнасці транснацыянальных карпарацый, 
дьіпламатьіі.

Трэба адзначыць, што і у Беларусі у даса- 
вецкі перыяд пазнанне культуры па якасці і 
формах амаль што дасягала сусветнага узроу- 
ню. У бібліятзках і архівах захоуваецца неас- 
военая спадчына айчынных аутарау, якія 
звярталіувагу непасрздна на вывучэнне куль
туры, прычым на узроуні іи толькі філасофс- 
кага, але і пазітьіунага ведам ня. Сярод даслед- 
чыкау таго часу трэба вы.чучыць І.Абдзіра- 
ловіча, М .Багдановіча, Л .Бароускага, 
М.Нікіфароускага, І.Сербами, Ю.Крачкоуска- 
га, П.Шэйна, М.Каспяровічц, М.Федароуска- 
га, Я.Тьішкевіча, А.Цвіке. ча і іншьіх. Яны
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'Т̂ Ьаблелк* кулынс^сыаги.

на падставе глыбокага комплекснага пара- 
унальна-гістарьічнага абагульнення фактыч- 
нага матэрыялу абгрунтавалі нацыянальную 
самабытнасць беларусау як самастойнага 
славянскага народа, які стварыу сваю бага
тую і арьігінальную культуру. Моцным быу і 
змпірьічньї напрамак: разам з прафесійнай 
зтнаграфіяй шырока распаусюджвауся кра- 
язнауНіьі рух, які інідьііравауся і падтрьімлі- 
вауся адукаваньїмі дьілетантамі.

У савецкі перыяд гэты працэс быу на 
доугія дзесяцігоддзі спынены. Толькі з ся- 
рздзіньї 80-ых гадоу X X  стагоддзя у Беларусі 
пачынаецца плюралізацьія уяуленняу аб 
існуючьіх у сусветнай навуцы мадэлях і тзо- 
рыях, якія адносяцца да сацыякультурнага 
жыцця. Напачатку рабіліся спробы прыста- 
саваць да гэтых мадэлей марксісцкі паня- 
ційньї апарат, пазней жа катэгорьн і паняцці 
з розных накірункау заходніх сацыяльных 
навук і філасофіі сталі ужо існаваць самас- 
тойна.

У гэты час выразна назіраюцца дзве ас- 
ноуныя тэндэнцьп у дьінаміцьі сацыяльна- 
навуковага пазнання, і у прьіватнасці у вы- 
вучзнні культуры. Працягваюць існаваць 
мадзлі пазнання культуры у сферах філа
софіі, філалогіі, археалогіі, гісторьіі, якія 
склаліся на папярзднім этапе. Тут адбыва- 
ецца назапашанне змпірьічньїх ведау і фак- 
тау, якія усё больш перастаюць укладацца у 
простыя ідзалагічньїя формы інтзрпрзта- 
цьіі. У той жа час узмацняецца дьіфузія ве
дау аб грамадстве і культуры, якія ужо ёсць 
у заходніх краінах. Усё гзта вьіклікала неаб- 
ходнасць пераходу ад міфічнага да больш 
рацыянальнага асэнсавання культурных 
працзсау, якія адбываюцца у грамадстве. На 
той момант у беларускай гуманітарьістьїцьі 
ужо існавала вялікае сінкрзтьічнае пазна- 
вальнае поле, дзе адначасова суіснавалі мно- 
ства уяуленняу аб культуры, фрагменты раз- 
напланавых тэорый, разнаякасных катэго- 
рый. Грамадазнауцам трэба было дыферэн- 
цыраваць і упарадкаваць гэту сінкрзтьічную 
сумесь.

Такім чынам, у канцы 80-ых гадоу у Бе
ларусі сфарміравауся сацыяльны запыт на 
дакладныя навуковыя веды аб культуры. Ад- 
нак істотнае адставанне нашых сацыяльных 
навук ад сусветнага узроуню  прывяло да 
таго, што толькі асобныя вучоныя маглі вы- 
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разна адказаць на сацыяльна значныя пы- 
танні аб крьініцах напружання у грамадстве 
і парушэннях сацыякультурнай ідзнтьіч- 
насці. У гэты перыяд выдаюцца культурала- 
гічньїя працы Я.М.Бабосава, Э.К.Дарашэ- 
віча, У.М.Конана, М.І.Крукоускага, В.І.Ру- 
сецкай, В.У.Пазнякова, І.Я.Шьіршова. У іх 
разглядаюцца праблемы развіцця беларус
кай нацьіі, сацьіядьінаміка культуры у яе на- 
цыянальных традыцыях і асаблівасцях у 
кантэксце узаемадзеяння са станауленнем і 
з праяуленнямі спецьіфічна беларускага 
менталітзту, нацыянальнай своеасаблівасці 
і самасвядомасці беларускага народа як у 
мінульїя зпохі, так і у сучасны перыяд.

У 90-ыя гады X X  стагоддзя цікавасць да 
вывучэння культуры істотна узрасла. Вучо
ныя сусветнай супольнасці спрабуюць адка
заць на пытанне: чым з ’яуляецца гістарьіч- 
ны шлях чалавецтва — паслядоуным раз- 
вiццëм па нейкай абавязковай для усіх ліней- 
най схеме ці узаемадзеяннем розных тыпау 
культур-цьівілізацьій? З такім аспектам ана
лізу цесна звязаны праблемы удасканален- 
ня культур, распрацоукі мадэлей будучага 
развіцця і уплыву чалавека на ход гісторьі- 
ка-культурнага працэсу. Культуралагічная 
адукацыя прызначана рыхтаваць моладзь да 
арьіентацьіі у сучасным свеце, асэнсавання 
яго як сукупнасці культурных дасягненняу 
чалавецтва, спрыяць разумению і прадук- 
цыйным зносінам прадстаунікоу розных 
культур. Таму у навукова-даследчых і вы- 
шэйшых навучальных установах Беларусі 
ствараюцца кафедры культуралогіі, у вучзб- 
ны працэс уводзіцца культуралагічньї курс.

Аднак культуралагічная праблематыка 
патрабуе абнаулення метадалогіі даследа- 
вання, выкарыстання розных падыходау да 
вывучэння культур. У сувязі з гэтым у Бела- 
рускім дзяржауным універсітзце культуры 
і мастацтвау, Гродзенскім дзяржауным уні
версітзце імя Я.Купалы, Рзспубліканскім 
інстьітуце вышэйшай школы адкрываюцца 
аспірантурьі па тзорьіі і гісторьіі культуры, 
ствараюцца саветы па абароне доктарскіх і 
кандьідацкіх дысертацый. Маладыя даслед- 
чьікі вывучаюць заканамернасці развіцця і 
функцыянавання культуры, яе структуру і 
дьінаміку, узаемасувязі і узаемадзеянні з 
іншьімі сферамі матэрыяльнага і духоунага 
ж ы ц ця. Да л іку самых важных праблем 
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Л .К .К у х т о . Культ уралогія  —  новая павуковая дысцыплЫ а у Беларусі

культуралогіі адносіцца даследаванне пы- 
танняу гісторьй і тзорьіі сусветнай і айчын- 
най культуры. На мяжы стагоддзяу бела- 
рускімі вучоньїмі бьілі падрыхтаваны і вы- 
дадзены манаграфіі, прысвечаныя ролі ду- 
хоунай культуры у рзгуляцьіі розных сфер 
сацыяльнага быцця ва умовах сістзмнай 
трансфармадьіі грамадства, дзейнасці са- 
цыякультурных інстьітутау, якія забяспеч- 
ваюць функцыянаванне культуры: «Сацыя- 
дьінаміка культуры у посткатастрофным со- 
цыуме» А .І.С м ол іка  (1999 ); «Ф іласоф ія 
культуры: уводзіньї у тэарэтычную культу- 
ралогію» М .І.Крукоускага (2001); «Зтніч- 
ныя асновы культуры» П.Р.Ігнатовіча і 
Ю.В.Чарняускай (2001) і інш. Новым кірун- 
кам у культуралогіі стала архітектурная 
герменеутыка. Гэта працы І.В.Марозава «Та- 
ямнічай дарогай Гермеса» (1994); «Архітзк- 
турная герменеутыка» (1999). Вывучэнню 
сутнасных праяуленняу прьігажосці, што дз- 
тзрмінуюць развщцё культуры, прысвечаны 
працы У.Ф.Мартынава «Філасофія прьіга
жосці» (1999) і «Эстэтыка» (2004).

Маладьімі беларускімі культуролагамі 
1.У.Вараб’ ёвай, С .У .Д анскіх, Т .І.Якавук, 
С.Л.Вілейка, А.А.Касперуком, В.В.Калаце- 
ем, Л .С.Кажухоускай, Т.В.Карнажыцкай, 
І.Л.Коганам, Ю.Г.Болатавай, Э.А.Усоускай,

Л юд м і л а  К а н с т а н ц і н а у на  К у х т о ,
кандыдат культуралогіі, старшы выклад- 
чык кафедры культуралогіі Беларускага  
дзяржаунага універсітзта культуры і ма- 
стацтвау. У 1995 годзе скончыла Бела- 
рускі педагагічньї універсітзт імя М.Тан- 
ка. Працавала настауніцай у Пятровіц- 
кай сярэдняй школе, потым вучылася у ас
піранту ры БДПУ.

А п  у б л ік  а в а л а 
больш за 20 артыку- 
лау.

Сфера навуковых  
інтарзсау — механіз- 
мы сацыякулътурнай 
рэгуляцъи дзмаграфіч- 
ны х паводзін су б ’ ек- 
тау посткатастроф- 
нага соцы ум у , дэмаг- 
рафічная палітьїка 
дзяржавьі.
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Т.Ф .С ухоцкай, І.М .Ш ум скай завершаны 
даследаванні дьінамікі і базавых кампанен- 
тау каш тоунасных арыентацый асобы ва 
умовах трансфармацьіі сацыякультурнага 
асяроддзя; станаулення і развіцця кніжнай 
культуры як неад’емнай часткі нацыяналь- 
най культуры; аксіялагічньїх і структурных 
асноу мастацкай культуры; пытанняу генезі- 
су; тьіпалогіі і механізмау самазахавання 
нематэрыяльнай традыцыйнай культуры; 
ролі і месца у структуры культурнага арга- 
нізма зтьікі і рзлігіі, іх узаемаадносін як сзн- 
саутваральнага прынцыпу аблічча і стылю 
культуры; механізмау сацыякультурнай рз- 
гуляцьіі дзмаграфічньїх паводзін суб’ектау 
посткатастрофнага соцыуму; тыпау і формау 
утопіі у беларускай культуры, культурнай 
палітьікі ва умовах сістзмнай трансфарма- 
цьіі грамадства.

Да цяперашняга часу у Беларусі афор- 
міліся навуковыя цзнтры, якія спрабуюць 
асзнсаваць сацыяльна-культурныя рзаліі 
X X I стагоддзя , тэарэты чны я праблемы 
культуры: Беларускі дзяржауны універсі
тзт культуры  і м астацтвау , Б еларускі 
інстьітут праблем культуры , Гродзенскі 
дзяржауны універсітзт імя Я.Купалы. Су- 
часньїмі культуралагічньїмі даследаван- 
нямі займаюцца таксама вучоныя Інстьіту- 
та мастацтвазнауства, зтнаграфіі і фальк- 
лору імя К.Крапівьі, Інстьітута мовазнау- 
ства імя Я .Коласа, Інстьітута літаратурьі 
імя Я.Купалы, Інстьітута сацьіялогіі НАН 
Беларусі і інш.

Аналіз стану сучасных культуралагіч- 
ных даследаванняу дазваляе канстатаваць, 
што напачатку X X I стагоддзя у Беларусі 
сфарміравалася абагульненая навука аб 
культуры, якая надає стройнасць і заверша- 
насць культуразнауству. Культуралогія як 
комплексная гуманітарная навука развіва- 
ецца на сумежжы гісторьіі, філасофіі, сацьі
ялогіі, псіхалогіі, антрапалогіі, зтналогіі, 
мастацтвазнауства, семі§тьікі, лінгвістьікі, 
інфарматьікі, сінтззуючьі і сістзматьізуючьі 
даныя гэтых навук. Структура культура
логіі, яе метады, дачыненне да тых ці іншьіх 
галін навуковых ведау застаюцца предметам 
дьіскусій беларускіх вучоных. Тым не менш 
сёння культуралогія займає пзунае месца у 
агульнай сістзме ведау, мае свой прадмет 
даследавання і канкрэтныя метады. У ёй
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сфарміраваліся галіньї культуралагічньїх 
ведау: гісторьія культуры, гісторьія куль
турных тэорый, філасофія культуры, тэо- 
рыя культуры, сацьіялогія культуры, экано- 
міка культуры, культурная антрапалогія, 
культураметрыя і інш.

На наш погляд, у наяунасці усе пераду- 
мовы існавання культуралогіі як самастой- 
най галіньї пазнання. Па-першае, у нашай 
краіне існує тэзаурус айчынных, пераклад- 
ных і іншамоуньїх тэкстау, звязаных з вы- 
вучэннем культуры. На гэтай базе можна не 
толькі ідзнтьіфікаваць адпаведныя тэксты, 
але і правесці адрозненне паміж культурала- 
гічньїмі і блізкімі да іх тзкстамі, а таксама 
літаратурай, якая адносіцца да сумежных
ДЬІСЦЬІПЛІН.

Па-другое, у Беларусі працуюць даслед- 
чьікі і вьікладчьхкі, якія ідзнтьіфікуюцца іх 
асяроддзем і імі самімі як культуролагі. Вя- 
дома, кола вучоных з ступенямі доктара і 
кандыдата культуралогіі у параунанні з 
іншьімі краінамі вельмі малое. На сённяшш 
дзень у Беларусі толькі 3 дактары і 18 кан- 
дыдатау культуралогіі.

Па-трэцяе, у ВНУ у якасці абавязковага 
уведзены вучэбны курс культуралогіі і ство- 
раны адпаведныя кафедры, што забяспечвае 
інстьітуцьіянальньї статус, які пацвярджае 
яе самастойнасць і аутаномію ад іншьіх дыс- 
цьіплін. Прауда, у большасці з іх гэты прад- 
мет выкладаюць асобы, якія не маюць спе- 
цыяльнай адукацьіі.

Па-чацвёртае, у юрьісдьікцьіі Міністзр- 
ства культуры знаходзіцца шэраг ВНУ, якія 
непасрэдна звязаны з вывучэннем культуры. 
Аднак у іх, акрамя Беларускага дзяржауна- 
га універсітзта культуры і мастацтвау, няма 
ніводнага вучонага са ступенню доктара ці 
кандыдата культуралогіі. Адсюль вьінікае, 
што у Беларусі існує вялікі попыт на спецы- 
ялістау у галіне культуралогіі.

Навука аб культуры  зараз можа пе- 
райсці да новага якаснага этапу — ад разроз- 
неных апісанняу і дзкларацый да сістзматьіч- 
нага, у першую чаргу навуковага, пазнання 
культуры. Думаєттца, трзба зрабіць неабход- 
ныя захады дл  ̂ нтзнсіунай падрьіхтоукі

культуралагічньїх кадрау праз аспірантуру 
і дактарантуру. Стала наяунай патрзбнасць 
у стварзнні прафесійнай асацьіяцьіі і спецы- 
ялізаванага культуралагічнага часопіса, 
што паслужыць інтзнсіфікацьіі кантактау 
паміж культуролагамі, вылучэнню навукі аб 
культуры у асобную галіну пазнання у межах 
культуралогіі, фарміраванню больш цесных 
і сістзматьічньїх сувязей паміж айчыннай і 
заходняй навукай аб культуры. У Расіі, на
приклад, функцыянуе Навукова-даследчы 
інстьітут культуралогіі.

У асяроддзі даследчыкау культуры пас- 
таянна ідуць спрзчкі з-за падзелу пазнаваль- 
най тзрьіторьіі паміж сацыёлагам1, гісторьі- 
камі, філосафамі, мастацтвазнауцамі. їх  
правакуюць сінкрзтьізм  і унутраная не- 
структураванасць, а навука аб культуры, 
якая дазваляе правесці больш выразныя паз- 
навальныя меж ы , у краіне яш чэ толькі 
складваецца. Часам і у Вышэйшай атзста- 
цыйнай кам ісіі дысертацыйныя даследа- 
ванні, якія абаронены у саветах па тзорьіі і 
гісторьіі культуры, таксама кваліфікуюцца 
як некультуралагічньїя. У сувязі з гзтым 
трзба было б стварыць самастойны эксперт- 
ны савет па культуралогіі, што спрыяла б па- 
вышэнню якасці навуковых распрацовак і іх 
аб’ ектыунай ацэнцы.

Сучасная беларуская культуралогія, 
прадстауленая вьікладчьїкамі, спецьіялі- 
стамі, якія працуюць у даследчых цэнтрах, 
у сферах кіравання, арганізацьіі, кансульта- 
вання, не мае дастаткова высокага статуса у 
параунанні з іншьімі дьісцьіплінамі. Як свед- 
чыць практыка, культуролагі аказваюцца 
нЯздольньїмі да культурна-прафесійнай са- 
маарганізацьіі у сённяшн1м беларускім ася
роддзі. Думаецца, неабходна дзяржаунае 
умяшанне, якое стымулявала б paзвiццë на
вукі аб культуры. Такая дзейнасць можа 
ажыццяуляцца на узроунях Міністзрства 
культуры і Міністзрства адукацьіі, Вышэй
шай атэстацыйнай камісіі, Нацыянальнай 
акадэмп навук Беларусі, паколькі у сферах 
іх уплыву маюцца неабходныя перадумовы 
для стымулявання развіцця айчыннай куль
туралогіі.
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